

**Войны ГАЗЕТНАЯ СТРОКА – СТРОКА ПОБЕДЫ**



**Газета «Коммунар» 1942-1943 годы**

«Рабочие Белёвского совхоза закончили косовицу и вязку ржи и проводят скирдование хлеба. Подростки и дети заняты на сборе колосьев.

Хорошо поставлена в совхозе массово-политическая работа. Политотдел организовал в дни уборки выпуск «боевых листков». В первом из них зав. 4-м полеводческим отделением тов. Рыжков рассказал о ходе уборки и о лучших людях. Работницы т.т. Родькина, Юркова, Ухова выполнили нормы на вязке снопов на 200 проц. Во 2-м отделении т.Вороненко выполнила норму на 230 проц., т.Медведева – на 200 проц. Об опыте их работы также рассказал специальный «боевой листок...»

«Боевые листки» вскрывают и недостатки. Например, в бригаде т.Бобылевой работницы, занятые на вязке, не имели граблей, после вязки оставалось много колосьев. «Боевой листок» написал об этом. Его обсудили во всех бригадах. На другой же день положение изменилось, качество работы улучшилось.

Большим успехом пользуются и выпускаемые агитаторами бюллетень-плакат «Чем я сегодня помог фронту» (И.Анканов «Боевые листки» в дни уборки», 15 августа)

«В колхозах проходят митинги и собрания, посвященные победе частей Красной Армии под Ленинградом.

На собрании в сельхозартеле им.1Мая Стрелецкого сельсовета выступил колхозник т.Федотов. Он сказал:

- Наша родная Красная Армия прорвала блокаду Ленинграда. Давайте, товарищи, организуем сбор продовольственных подарков трудящимся города Ленина. От себя посылаю 15 кг пшеницы, 50 кг картофеля, 30 кг капусты и огурцов.

- Правильно, - заявила колхозница т.Комкова, - ленинградцы крепко оттаивают свой город. Поблагодарим их за это своими колхозными подарками. Мой подарок – 16 кг пшеницы, 4 кг мяса, 16 кг овощей.

С большим подъемом проходит сбор подарков и в других колхозах. Всего по району для ленинградцев поступило 168 пудов пшеницы, 250 пудов мяса, 388 пудов овощей и 320 кур»

(«Родным защитникам города Ленина», 26 января)

«Мой муж с начала войны на фронте. За боевые заслуги он награжден орденом Красной Звезды. На моем иждивении остались двое маленьких детей. Но я не падала духом, знала, что семья фронтовика у нас без внимания не оставят. На просьбу о помощи я получила хлеб, семенной картофель и прочие продукты.

От имени мужа-фронтовика и детей благодарю областный отдел по гособеспечению и бытовому устройству семей военнослужащих и Белёвский райсовет за внимание и заботу о нашей семье.

Обязуюсь упорным трудом обработать свой огородный участок, вырастить высокий урожай картофеля и овощей и сдать их излишки в подарок бойцам родной Красной Армии».

(В.Тарасова, д.Бутырки Белёвского района «Спасибо за внимание к семье фронтовика!», 20 июня)

**Встретить праздник достойно**

Ясным солнечным утром 9 апреля вышли на уборку скверов у братского захоронения и памятник стелы на площади Октября ученики 10 класса средней школы №1.

- Прекрасная погода, – говорят мне ребята. – Самое время потрудиться на уборке. Ведь каждому приятно, когда город чистый. А еще – скоро День Победы. О войне и подвигах нашего народа мы узнаем на уроках и встречах с ветеранами, из книг и фильмов. А что мы сами можем

сделать, чтобы хорошо встретить этот праздник? Можем поработать. Чтобы захоронения и памятники павшим выглядели достойно.

Несколько часов десятиклассники трудились на уборке. Скверы заметно преобразились. И, как сказали мне на прощание школьники, важно, чтобы белевцы (и в особенности молодежь) не оскверняли памятные места, оставляя здесь мусор после веселых вечерних прогулок. Ведь чисто не там, где убирают, а там, где не сорят.

Лариса Галкина  
Фото автора



**Акция «Георгиевская ленточка-2010»**

В канун Великого праздника Победы департамент Тульской области по спорту, туризму и молодежной политике осуществляет подготовку к проведению акции «Георгиевская ленточка», посвященной празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне.

В рамках акции любой человек сможет получить специальную ленточку, выдер-

жанную в традиционной гамме Георгиевской ленты – символа воинской доблести, Победы, боевой славы и признания фронтовых заслуг. Ленточки можно будет приколоть к лацкану одежды, повязать на руку, на сумку или антенну автомобиля в знак памяти о героическом прошлом, выражая уважение к ветеранам, отдавая дань па-

мяти павшим на поле боя, благодарность людям, отдавшим все для фронта в годы Второй мировой войны.

Согласно кодексу акции, георгиевская ленточка не может быть объектом купли-продажи, служить для продвижения товаров и услуг. Не допускается использование ленты в качестве сопутствующего товара или элемента товарной упаковки.



Георгиевская ленточка распространяется бесплатно.

Информацию о проведении акции «Георгиевская ленточка» в Тульской области можно получить на сайте департамента Тульской области по спорту, туризму и молодежной политике [www.dstm71.ru](http://www.dstm71.ru).

**Последнее письмо**

По статистике, безвозвратные потери Вооруженных сил Советского Союза в Великой Отечественной войне составили 11.944 тыс. человек. Причем это не погибшие, а по разным причинам исключенные из списков частей. Согласно приказу заместителя Наркома обороны №023 от 4 февраля 1944 года, к безвозвратным потерям относятся погибшие в боях, пропавшие на фронте без вести, умершие от ран на поле боя и в лечебных учреждениях и попавшие в плен к врагу.



За официальными данными и сухими формулировками не видно каждого из тех людей, которые спустя 65 лет после окончания войны тщетно пытаются узнать судьбу родных. Недошедшие письма с фронта и из госпиталя, неоформленные вовремя документ, сгоревшие и поврежденные архивы, да и ряд других причин – оставляют поиск без результата. И вместо могильного холма есть только один-единственный, совсем короткий, свинцовым грузом лежащий на сердце вопрос: «Где?».

В 4717-й хирургический полевой подвижной госпиталь красноармеец 744-го стрелкового ордена Александра Невского полка 149-й стрелковой Новоград-Вольнской Краснознаменной орденов Суворова и Кутузова дивизии 61-й армии Ревиль (Рауел) Ажикиев попал после ранений, полученных при освобождении нашего города от немецко-фашистских захватчиков.

Он родился в 1904 году в селе Костомаровка Молотовского района (ныне Зарендинского района) Акмолинской области Казахской ССР. До Великой Отечественной войны после окончания сельскохозяйственного училища работал на родине в колхозе им. 1

мая сначала писарем, затем председателем. С 1941 года стал председателем колхоза им. 17-го партсъезда КПСС. Но в новой должности проработал совсем немного – в апреле 1942 года был призван в действующую армию Молотовским районным военкоматом Акмолинской области. К сожалению, сведений о боевом пути Ревиль Ажикиева не сохранилось. Судьба распорядилась так, что последний бой красноармейца был в районе деревни Береговая Белёвского района. 25 февраля 1943 года, вдали от родного дома, от любимых сыновей и близких людей, он умер от полученных на фронте ран.

У его родных сохранилось лишь последнее письмо, написанное в стихотворной форме на казахском языке и адресованное сыну Болату. Вот отрывок: **Говори, мой язык, красноречьем своим не умолкая, Разлит народ казахский этим искусством. Показали нам немцы тяжелые муки В суровой, жестокой войне Советско-Германской... Говорят, что создан человек из горсти земли, Подчинен люд земной весь единому Богу. После смерти, его, человека как личность считая, Отмечает Он путь каждого из нас на чистом листе. Озлоблено человечество друг к другу,**

Но подобное чуддо его назначению.

А воюя друг с другом, докажут люди обратное, Страшный след оставляя своим потомкам. Появился злодей по имени Гитлер,

В одну ночь он с жестокой напастью Ворвался внезапно, нарушив мир и покой Свободной Советской страны!

Отправилась в путь для защиты ее Казахи и русские в суровой войне.

Несмотря на испытания тяжелыми муками, Мечтаем скорее уничтожить врага! На запад нас направили из Акмолы, Навстречу сражениям отправляемся мы. Прошу и молю у Всевышнего я, «От вражеской пули нас всех сохрани!»... Лежу без движения, дрожат мои ноги, И голос беззвучно шепчет невнятно.

Молю и прошу каждый день Всемогущего: «Защити мою душу от страшной муки Или же дай мне скорей умереть...» Болатжан, мой милый малыш! Скучаю, мечтаю скорее увидеть, Хочу я обнять и поцеловать детский лобик, Коль вернусь я живой, будем лучше жить!..

При переводе на русский с казахского языка не сохраняется рифма. Но главное, мы чувствуем глубокий смысл, заложенный в поэтических строках. Ревиль говорит о вечных категориях Добра и Зла, Вой-

**Никто не забыт, ничто не забыто!**

1. кр.-ч. АЖИКЕЕВ Ревиль 1904 - 25.02.1943
2. кр.-ч. ЖАКСАРБАЕВ (ЖАНСАРБАЕВ) 1909 - 26.02.1943
3. ст.-с-нт. ИСАКОВ Андрей Андреевич 1907 - 27.02.1943
4. с-нт. ПЛОТНИКОВ Дмитрий Иванович 1919 - 26.02.1943
5. кр.-ч. ФЕСЕНКО Иван Семёнович - 23.02.1943



**Благотворительность У бескорыстия есть имена**

Администрация МО Белёвский район и Союз ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов искренне благодарят руководителей и коллективы учреждений и предприятий нашего района, перечисливших денежные средства на

счет общественной организации для подготовки и проведения мероприятий, посвященных 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. Это: ООО «Туларегионгаз» (генеральный директор В.И.Драчен), «Комтранс» (директор М.И.Солдатов), «Прогресс-

Авто» (директор Р.В.Дорофеев), «Бобрин-мол» (директор Е.В.Редькин), МУП «Белёвские рынки» (директор П.П.Хардыбакин), ГУ ТО «Белёвское лесничество» (руководитель В.В.Миловзоров), индивидуальные предприниматели Т.А.Бочарова и глава КФХ Е.В.Савченков, Белёвская коллегия адвокатов (председатель Д.М.Победоносцев). Все желающие принять участие в организации подго-



Голос такого сильного духом человека через десятилетия услышан его внуком – Толегеном Нурбаевым. Символично то, что еще одной из главных мыслей письма является сплоченность народов – казахов и русских в борьбе с фашистской чумой.

Толеген Болатович является директором Департамента таможенного администрирования Секретариата таможенного союза России, Казахстана и Белоруссии. Цели сближения государств во времена деда и внука, конечно, разные, но, в конечном счете, они ведут к благополучию и процветанию свободных стран, достойной жизни каждого гражданина.

После длительного времени ожидания ответов на запросы из архивов и военных комиссариатов, телефонных звонков, электронных писем внуку удалось узнать, где похоронен дед. Последним пристанищем Ревиль Ажикиева оказалась братская могила на территории Свято-Троицкого храма в Белеве. Он не значился в списке погибших и захороненных на территории Белёвского района. К письму Толегена Болатовича, направленного в администрацию МО Белёвский район с просьбой разыскать могилу деда, прилагался именной список безвозвратных потерь начальствующего и рядового состава, умершего от ран в период боевых действий с 25 по 28 февраля 1943 года. Благодаря этому списку стали известны имена еще четырех воинов, покоящихся в этом же братском захоронении.

В прошедшую субботу Толеген Болатович Нурбаев приехал в наш город побывать на могиле дедушки и почтить его память. Он привез с собой горсть казахстанской земли – кусочек родины, на которую Ревиль Ажикиеву было не суждено вернуться.

Вместе с заместителем главы администрации МО Белёвский район Ириной Алексеевной Соколовой и благочинным церковью Белёвского округа протоиереем Александром (Сергеевым) Толеген Болатович посетил Свято-Троицкий храм.

В завершении встречи гость нашего города поблагодарил Ирину Алексеевну за оказанную помощь в поиске места захоронения, за теплый прием и попросил передать в Белёвский художественно-краеведческий музей материалы, касающиеся его дорогого сердцу родственника – биографию, фото и стихи о войне на русском и казахском языках.

Юлия Беликова  
Фото автора и из личного архива Т.Нурбаева  
На снимках: Р.Ажикиев (довоенный снимок); Т.Б.Нурбаев, И.А.Соколова, о.Александр.

товки и проведения праздничных мероприятий, посвященных 65-летию Великой Победы, могут также перечислить средства на счет: **Банк Тульское ОСБ №8604, г.Тула БИК 047003608 к/р 3010181030000000608 р/с 40703810866100100443 ИНН 7107032417 КПП 710701001 ДО 7035-032** Соб. инф.